

3月24日晚间，为厘清各类信托业务边界和服务内涵，引导信托公司以规范方式发挥信托制度优势，巩固乱象治理成果，丰富信托本源业务供给，银保监会正式对外发布《关于规范信托公司信托业务分类的通知》。据悉，信托业务分类改革将于2023年6月1日正式实施。

银保监会相关部门负责人表示，近年来，信托公司信托业务持续发展，业务形式不断创新。与此同时，现行信托业务分类体系已运行多年，与信托业务实践已不完全适应，存在分类维度多元交叉、业务边界不清和服务内涵模糊等问题。为完善信托业务分类体系，银保监会起草了《通知》，在强调信托公司回归受托人定位的基础上，对信托业务进行重新分类并提出了相关监管要求，旨在促进各类信托业务规范发展，积极防控风险和巩固乱象治理成果，引领信托业发挥信托制度优势有效创新，丰富信托本源服务供给，摆脱传统发展路径依赖，加快转型，推动行业实现高质量发展。

百瑞信托研究发展中心总经理陈进告诉新京报贝壳财经记者，近期落地的信托业务分类改革从2022年就开始征求意见了，核心是引导信托回归本源发展。

### 明确三大类信托业务 加速信托业回归本源

据了解，《通知》将信托业务分为资产服务信托、资产管理信托、公益慈善信托三大类25个业务品种，具体包括：一是资产服务信托。按照服务具体内容和特点分为财富管理信托、行政管理信托、资产证券化服务信托、风险处置服务信托、经监管部门认可的新型资产服务信托等5小类，共19个业务品种。二是资产管理信托。依据资管新规，按投资性质不同分为4个业务品种，包括固定收益类信托计划、权益类信托计划、商品及金融衍生品类信托计划和混合类信托计划。三是公益慈善信托。按照信托目的不同分为慈善信托和其他公益信托2个业务品种。

用益信托研究员帅国让向贝壳财经记者表示，此次业务分类的下发，厘清了信托业务的边界，为信托公司业务转型指明具体方向，有利于推动信托业务高质量发展。此次正式文件中将资产服务信托业务的位置提前，进一步强化信托公司未来资产服务的能力，表明监管层鼓励信托公司做大做强服务信托业务，推动信托公司回归信托本源业务。

金乐函数分析师廖鹤凯亦在接受贝壳财经记者采访时指出，新规落地将加速信托业回归本源，更加明确了信托业转型方向，将服务信托前置于资产管理信托，强化了信托服务属性，首次提出的“新型资产服务信托”，增加了服务信托的包容性。

针对资产服务信托，上述银保监会负责人表示，《通知》按照资产服务信托的实质，对照资管新规关于破刚兑、去通道、去嵌套等精神，完善资产服务信托的分类标

准和监管要求。

## 拟设置3年过渡期 推动存量信托业务稳妥有序整改

为推动信托公司稳妥有序整改，确保平稳过渡，《通知》拟设置3年过渡期。银保监会相关部门负责人提示，信托公司应对各项存续业务全面梳理，制定计划，有序整改。其中契约型私募基金业务按照严禁新增、存量自然到期方式有序清零。其他不符合分类要求的信托业务，单设待整改信托业务一类，根据过渡期安排有序实施整改。已纳入资管新规过渡期结束后个案处理范围的信托业务，应当纳入待整改业务，并按照资管新规有关要求及前期已报送的整改计划继续整改。

廖鹤凯向贝壳财经记者表示，《通知》设置3年过渡期，是新的分类需要信托业整体业务方向转型的配合，存量业务依然很大，而且之前风险业务处置的任务依然是任重道远，业务转型在3年过渡期其实依然是时间紧任务重的，3年时间存量业务在大部分退出的同时还需要新的业务及时顶上，防止过渡期结束时出现业务断崖效应，避免业务转型过于仓促造成的额外问题出现。

帅国让亦认为，设置3年过渡期，有利于信托公司稳步转型过渡，避免业务转型带来的次生震荡及风险。

此外，对于存量融资类信托，为加强风险防控，促进信托公司回归本源，《通知》明确坚持压降影子银行风险突出的融资类业务，信托公司按照前期既定工作要求继续落实。同时，明确信托公司开展信托业务应当立足受托人定位，为受益人利益最大化服务，不得以私募投行角色通过信托业务形式为融资方服务，以防为了向融资方提供融资便利而损害受益人合法权益，偏离信托本质要求。

## 信托公司应摆脱传统业务依赖 打造新的业务支撑体系和核心盈利模式

信托行业经过10年的高速发展，传统业务到了瓶颈期规模受限，行业发展在经历数年的下行周期后开始企稳。廖鹤凯向贝壳财经记者分析称，随着信托业务重新分类，信托公司发展方向正在重大转变，经营思路也有较大调整，这对应的都需要与之相适应的专业和管理人才来开拓和指引业务发展。原有的非标业务，特别是其中的房地产业务、基建业务面临结构性调整。特别是这几年地产信托业务受到地产行业剧烈波动的影响，更是面临重大调整和风险处置的过程，这过程中也面临人员结构调整的问题。近年来信托业竞争加剧、转型持续中，大多数公司和部门早已不在“舒适圈”，引进或者调配适应新时期公司的发展需求的人才，化解存量风险、带领公司合规稳健的持续经营，也导致现阶段持续出现公司高管发生变动。

廖鹤凯指出，随着新分类的推进，信托公司发展方式正在重大转变，发展思路也有

较大调整，信托公司角色面临转换，“买方”角色强化，“资产管理业务”会是未来较长时间信托公司的主要盈利来源，而诸多业务面临金融科技的介入和转换以适应金融行业高度科技渗透的新时期发展需求，这也是信托行业普遍的薄弱环节，需要较长时间做底层构架的投入和人员匹配。

他认为，随着近年来监管趋严，政策指引越发细化，处罚力度和深度不断加强，合规经营得到各家信托公司前所未有的重视。新的分类下合规建设又有了新的使命和挑战，需要信托业在未来的数年做诸多探索和磨合，也需要监管有更多的政策指引与支持，相关法律法规的完善更是需要很长的时间去完成。

帅国让亦表示，信托公司应逐渐摆脱传统业务依赖，依托自身的股东背景及资源禀赋，进一步加强自身投研能力、主动管理能力、客户服务能力以及科技服务能力等，逐步打造信托公司新的业务支撑体系和核心盈利模式，特色化差异化发展。

新京报贝壳财经记者 王雨晨 编辑 陈莉 校对 卢茜